

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 349

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 17 de abril de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Cermencia.

D. C. M^c Conachy

DENTISTA
Muelle, 34, 3.ª derecha

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.ª

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

EL ABOGADO

D. Manuel R. Parets

ha trasladado su estudio á la Alameda Primera, número 2, piso principal.

En el atolladero

La renuncia que, para cuando pueda ser hecha legalmente, han prometido hacer de sus actas los tres candidatos del partido liberal triunfantes en las elecciones de Madrid, si quiera obedezca á un arrepentimiento algo tardío para la irresponsabilidad completa, significa bien, á la postre, voluntario desistimiento, ante la protesta de la opinión pública, de lo que se reconoce gravísimo escándalo, que no puede prevalecer.

La desautorización por el partido liberal de tan extremados abusos acaba de dejar al Gobierno del señor Cánovas solo, con las indignas compañías que, como sombras siniestras, le acompañan en su triste ocaso, frente á la opinión nacional, que ya cierra los ojos á esa noche con la esperanza de ver nuevos días. Si en ellos deberá volver á ver al partido liberal no es ahora ocasión de decirlo, pero es indudable que el partido conservador, tal como hoy se halla constituido, con los despojos de todas las corrupciones, se adelanta solo al abis-

mo en que tendrán que hundirse muchas cosas.

Por de pronto la resolución del conflicto creado por los escándalos de la elección de Madrid, no podrá ser en modo alguno favorable al partido Cánovas-Romero, anúlense ó no las elecciones. Ha puesto tan al descubierto sus medios de gobierno y en ellos se ha visto tal falta de sentido moral, tan absoluto olvido de las más elementales nociones de justicia y aun de honradez, que ya queda definitivamente juzgado. La política de ese partido no es más honrada ni por ningún concepto tiene más mérito que la del cacique rural más relajado y más imbécil; cualidades que, contra lo que algunos creen todavía, suelen andar juntas muy á gusto.

Nada nuevo significará la anulación de las elecciones sino que el Gobierno no hallará conveniente ratificarlas; que no lo hallará conveniente para los fines interesados de partido, frente á las maniobras de los contrarios más ó menos hábiles, como si dijéramos, más ó menos silvelistas.

De éstos partió la primera desautorización, una desautorización anticipada de la elección de Madrid.

La previsión de sus consecuencias inspiró al señor Silvela la idea de aprovechar tan excelente ocasión de dejar libre el campo á conservadores y fusionistas para la representación de la indigna farsa, y la rechifla consiguiente, mientras el señor Silvela la segunda entre bastidores, humilla una vez más la soberbia del señor Cánovas ante la astucia de su disidente. Esto es ya terrible para el señor Cánovas; pero más terrible sería su situación enfrente del señor Silvela si le abandonara definitivamente, para colmo de su torpeza, la representación más ó menos genuina de una tan buena causa como la de la protesta viva y perenne contra aquel atropello del derecho. En este sentido, como enemigo de Silvela, también conviene al señor Cánovas la anulación. La aludida maniobra siempre habrá proporcionado al señor Silvela una actitud airosa, pero no una victoria tan fecunda como la que acaso le prepararía la contumacia del Gobierno.

Del mismo modo la situación del partido conservador abandonado por sus cómplices ante la opinión indignada es de una inferioridad probada y definitiva en comparación con ellos. Si quiera los fusionistas, aunque tan pervertidos, no son tan audaces como los conservadores. Enfrente de ellos, también, conviene al Gobierno mostrar que, si es más audaz, como decíamos, no lo es tanto, ni es, sobre todo, tan torpe, como para sostener una provocación enfrente de la cual aparecen del lado de la opinión nacional los adversarios más odiosos y

los enemigos naturales del partido conservador.

No creemos que la soberbia del señor Cánovas le ciegue hasta tal punto que deje de reconocer que ha dado un mal paso que le ha hecho caer en el atolladero, del cual tiene que salir á todo trance, como pueda.



¡Métase usted en dibujos!

Los concejales procesados por las denuncias del marqués de Cabriñana han sido electos diputados é irán á las Cortes á disfrutar de la inmunidad parlamentaria.

El marqués de Cabriñana ha sido derrotado en las elecciones é irá á la cárcel á pensar cómo andan la Justicia, la Moralidad y la Lógica por acá abajo.

Y no se crea que esto de que Cabriñana irá á la cárcel es broma, no.

Le han pedido ya la fianza de 3.000 pesetas por la libertad provisional y no puede dárlos. Además á estas horas es muy posible que le hayan embargado.

¡La mar con peces de colores!

Pronto el día va á venir en que los hombres honrados, cansados ya de vivir, confusos y avergonzados, se digan:—¿Queréis verdad, justicia con golpes secos, orden y moralidad?

¡Pues vámonos á Marruecos!

El Ejército Español, indignado por la farsa política imperante, exclama con noble arrebató:

«No bastan declaraciones, no bastan medias palabras, son necesarios actos viriles de indignación y de ira.

... El pueblo, el verdadero pueblo que trabaja y paga; el ejército, el verdadero ejército, el que se bate y sufre los martirios del deber, van persudiéndose de que es llegada la hora de destruir la confabulación repugnante de elementos políticos, que bajo el nombre engañoso de turno pacífico, se prestan mutua lenidad á las indignidades consumadas; por lo tanto, hay que corregir esos vicios del sistema, si no se quiere que algún día ambos elementos reunidos hagan justicia y justicia merecida.»

A estas exaltaciones justísimas da lugar el espectáculo vergonzoso que está presenciando el país.

Pero no nos exaltemos demasiado.

Cuidemos de no perturbar la digestión de los que comen de la olla grande.

Estos son los únicos que no se exaltan y tranquilamente digieren y callan.

¿Qué puede importarnos el bien de la patria?

La cuestión para ellos es llenar las panzas!

Según el corresponsal de *El Imparcial*, en la feria de Sevilla está dignísimamente representado el ganado de cerda.

¡Hombre!

Me sorprende esa noticia por lo nueva para mí,

porque nadie había dicho que estaba Sherman allí!

El Diario Español ha dejado definitivamente de pertenecer al partido conservador.

No me choca. Si hubiera más patriotismo que amor al presupuesto, muchos imitarían la conducta de *El Diario*.

Porque ese partido y ese Gobierno están desatentados en su loco empeño de ir contra la corriente de la opinión pública.

Ese Gobierno en todo desacierta...

¡Qué cosas estos días han pasado...

¡Hasta el famoso perro de la Huerta creo que está indignado!

Declara *El Globo* que los fusionistas que han resultado representando á Madrid en las últimas elecciones, renunciarán sus cargos cuando llegue el momento oportuno.

«Mediante la renuncia, que aplaudimos—dice,—se logran nuevos datos en contra de la verdad oficial, acerca de las votaciones en Madrid. Si los propios elegidos se resisten á aceptar los cargos, dan muestra palpable de que, en conciencia, no se consideran verdaderamente designados. Arma poderosa es esta que se esgrimirá en el Congreso, al pedir que queden anuladas las elecciones que fueron escarnio del pueblo madrileño.»

Vamos, menos mal.

Si eso hacen los fusionistas electos, que don Práxedes se lo premie.

Y si no, que se lo demande.

Pero de aquí á que llegue ese momento que llaman oportuno, ¿no cambiarán tal vez de pensamiento todos ellos ó alguno?

La gente que en política es experta y piensa mal, acierta!

A un periódico ministerial le parece excesivo el número de 13.000 votos alcanzado por el marqués de Cabriñana.

¿Pues y los que le escamotearon?

¿Aún quería ese colega que le hubieran escamoteado más?

¡Hombre, no tanto, no tanto, como diría el de Mosú...

¡Más aprensión, por el santo nombre de Cés!

LA MONTAÑA EN MADRID

Que muchos y muy buenos eran los montañeses que había por acá, era afirmación segura é hipótesis fácil de probar para cualquiera que con interés y calma hiciera un recuento de los hijos de la *tierruca*, que más que sueltos desperdigados andan por Madrid. Pero desde esta noche la hipótesis es una realidad y la afirmación un hecho.

Reunidos en buen número acudieron á los salones de la Unión Mercantil, atraídos por un deseo que todos sentían y ninguno realizaba más que dentro de un limitado círculo y una pequeña tertulia: por el deseo de verse reunidos en tierra de la corte, como lo hacían en la costera villa, el pueblo de su valle ó la aldea de sus montañas. Y con ganas fueron de conocerse y esperanza de tratarse llamados por cariñoso aviso y congregados á última hora por el nombre del más montañés de la *tierruca*, que fue como el tañer de campana de la clásica *vastipañana* que da el toque de entrar en la misa dominguera.

Y allí estaban desde el personaje que tiene por la corte la representación de la provincia, bien por su talento ó bien por su bolsillo, hasta el estudiante que sueña volver á su valle en la época de las romerías y del agos-

to. Allí el acaudalado banquero y el rico comerciante junto con el médico de fama, que es fruto no escaso de esas tierras; y el artista genial y el escritor inspirado y el abogado hábil y todos los que salen por las alturas de Pozazal para conquistar una posición ó un nombre en la firme voluntad y la despejada inteligencia del montañés de pura raza.

Presididos por Pereda, que de *puro gusto* no despegó los labios al verse rodeado de los suyos, como si no hubiera salido de las mieses de Rinconeda ó los prados de Tablanca; y por Monasterio, cuya movilidad aumentaba al ver sus esperanzas realizadas; y por Cedrón, el porta-estandarte del futuro Casino; y por Gutiérrez Marañón y Rodríguez Celis y Galvarriato, reuniéronse y aplaudieron la idea y ofrecieron su concurso y su dinero la casi totalidad de los hijos de la provincia.

Parcos en los discursos, porque á nadie necesitaba convencerse, escucharon á Cedrón y aplaudieron á Marañón, que hizo vibrar las más seguras cuerdas del corazón montañés al recordarles la patria chica, por la que se reunían para afirmar más el culto á la patria grande. Y no hubo más discursos y se dieron vivas á todo lo de allá y recibió Pereda mil pruebas de cariño, ya que como providencial enviado presidía la junta, y se recogieron adhesiones por cientos y quedó fundado de corazón el Casino Montañés, que ha de ser en Madrid fiel guardador del culto á la *tierruca* y lugar preferido de todo corazón y toda voluntad montañesa.

En él se fundarán la tertulia del Oriental, donde Martínez Pacheco y Ruiz de Quevedo presiden un buen grupo de los ribereños del Saja y el Besaya; la del Suizo, donde los de la costa recordaban sus playas y galernazos; la de Fornos, donde campurrianos y cabuérnigos mataban la nostalgia de sus montañas; la de Levante, donde los trasmeranos y los de Soba contaban las noticias de sus valles; la del Colonial, formada por comerciantes de toda la provincia, como lo eran los estudiantes de la del Siglo, y otras que en bien diversos sitios se congregaban con la misma idea y el propio motivo de *parlar* de por allá y no olvidar nunca en Madrid que eran los contentillos montañeses.

Que pronto asistamos á la inauguración, oyendo leer á Menéndez Pelayo un capítulo de Pereda y tocar á Monasterio el himno de la Montaña, *La Tierruca*.

LUIS.



MIS DESEOS

Quisiera adivinarte los antojos, y de súbito en ellos transformarme; ser tu sueño, y llamado apoderarme de todos tus riquísimos despojos.

Aire sutil que con tus labios rojos tuviera que beberme y respirarme; quisiera ser tu alma, y asomarme á las claras ventanas de tus ojos:

Quisiera ser la música que en calma te adula el corazón; mas si, constante, me fie consigo la escondida palma, ni aire sutil, ni sueño penetrante, ni música de amor, ni ser tu alma, nada es tan dulce como ser tu amante.

A. LÓPEZ DE AYALA.

—214—

Y en pocas palabras, Rolando puso á Ralf al corriente de la misión emprendida por el hombre de paz.

—No hay que fiar en Natán el Sanguinario, replicó Ralf, aunque sea el único para luchar cuerpo á cuerpo y dar puntapiés. Antes que volváis á ver su fea cara, muerte eterna á mí! seréis devorados, extranjero, y esos pícaros negros os comerán vivo. No, soldado, si queremos huir, huyamos ahora mismo, y nada más. Nosotros vamos á pasar el charco todos juntos, negros y caballos, especialmente los caballos, porque mi conciencia no me permite dejar aquí uno solo. Así, pues, soldado, si creéis que ya ha habido bastante meneo por una y otra parte, yo soy justamente el hombre que necesitáis para sacaros del apuro.

Estas palabras, articuladas con volubilidad, pero con sangre fría, reanimaron un poco á Rolando, el cual, aprovechándose del ardor con que el enemigo continuaba haciendo fuego á las ruinas, hizo bajar á Ralf al fondo del barranco para que preparase la canoa destinada á transportar á las dos mujeres, y después mandó á Dorge y Emperador que hiciesen nuevos esfuerzos por su propia libertad.

CAPITULO XVI

El paso del torrente

El bramido del río alternando con los estallidos del trueno vuellos más intensos y más multiplicados, despertaron mil angustias en el alma de Rolando, mientras que tomaba á Edith en sus brazos para llevarla á la canoa; pero su ansiedad fue aún mucho mayor al ver el ligero esquife que llegaba apenas á doce pies de largo y el cual era casi insuficiente á contener la mitad de los que en él iban á entrar. La embarcación estaba además muy mal construida: á decir verdad, no era otra cosa que el tronco de un árbol ahuecado groseramente, y desprovisto de partes salientes, tanto á un lado como á otro, de suerte que más bien parecía una cuna que una canoa. Sin embargo, tal como era, y hábilmente manejada, podía llevar á las dos mujeres y á Ralf á través de las espumosas olas del torrente. Comprendiendo Rolando que un exceso de carga produciría una catástrofe general, resolvió no dejar

—211—

metieronle ideas de compunción desesperada, mezcladas de dolor.

—Si yo soy la criatura que la ha traído á pasar estos trabajos, gritó, soy también la criatura que de ellos la sacará. Muerte eterna á mí! A dónde están los indios?... voy á comérmelos.

A estas palabras dio un grito estridente, el único que se oyera hacia algún tiempo, porque los sitiadores continuaban tranquilos; después, subiendo á la cima del barranco, que parecía conocer perfectamente, echó á correr hacia las ruinas, repitiendo á cada paso sus vociferaciones con un vigor que no tardó en provocar la respuesta del vigilante enemigo.

—No me oís, criaturas infernales! vociferó lanzándose seguido de Rolando en medio de los escombros, á donde continuaba oculto Emperador. Me entendéis, serpientes coloradas, sabandijas execrables! enseñadme vuestros negros cueros para que yo los desuelle; yo, el capitán Ralf, yo que robo vuestros caballos, yo os desafío, miserablí!

A este torrente de injurias los indios no se contentaron respondiendo como de costumbre con gritos ordinarios. Hicieron un fuego nutrido contra Ralf, el cual, sin intimidarse, sacó su *especifico*, como llamaba á su carabina, con variado acompañamiento de gritos y maldiciones, género de ejercicio en que, á decir verdad, se mostraba infinitamente superior á sus antagonistas. En su ardiente deseo de combatir por su bienhechora, hubiera querido quedarse en descubierto en medio de

LIGA DE CONTRIBUYENTES

La Junta directiva de la Liga de Contribuyentes ha dirigido la siguiente instancia al ministro de la Gobernación:

«Excelentísimo Señor:

La Liga de Contribuyentes de Santander, á V. E., con el mayor respeto y consideración, expone: Que recientemente se ha dictado una disposición rebajando el precio de remisión de los certificados dentro de la Península, equiparando esta tarifa con la que rige para el extranjero, resolución que ha proporcionado beneficios no sólo de orden económico sino también de unificación postal, con las consiguientes ventajas á cuanto tiende á introducir, y de hecho introduce, simplificaciones.

Esta medida, que fue solicitada por nuestra sociedad, y que, como se ve, mereció favorable acogida, es un precedente que anima hoy de nuevo á la Liga de Contribuyentes á acudir ante V. E. con el ruego materia de esta instancia, abrigando la seguridad completa de que se proveerá como se pide, por apoyarnos ahora en los mismos fundamentos que entonces y tratarse de un asunto análogo, por no decir idéntico. Se refiere esta asociación á la correspondencia que se remite desde la Península á nuestras posesiones de Cuba y Puerto Rico, para la que se exige un sello de 30 céntimos de peseta, mientras que para el resto de América, á puntos más distantes, sólo se requieren 25 céntimos.

En esto, Excelentísimo señor, existe el mismo contrasentido que alegábamos cuando, como queda indicado, solicitamos que los certificados para España, que costaban 75 céntimos de peseta, se equipararan á los que eran expedidos para el extranjero por la tercera parte, ó sea por el precio de 25 céntimos. A la cual consideración se agregaban otras que no necesitamos transcribir aquí, por ser de carácter evidente y no poder, por lo tanto, ocultarse á nadie y menos á V. E.

En esta atención omitimos lo que juzgamos molestia innecesaria, y sin más consideraciones que las que preceden:

La Liga de Contribuyentes de Santander suplica á V. E. se sirva dictar las órdenes que estime procedentes á los fines de la presente solicitud.

Es gracia que espera merecer de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander abril 15 de 1896.—Excelentísimo señor.—El Presidente, Carlos Saro.—P. A. de la J. D., el vocal secretario, Francisco Salazar.»

POLÍTICA PROVINCIAL

Viene siendo estos días objeto de animados comentarios entre las gentes que siguen con interés el desarrollo y marcha de los sucesos relacionados en la montaña con la política, las dificultades con que tropieza nuestra corporación provincial para reunir número suficiente de diputados que la permitan celebrar sus sesiones ordinarias, en las que han de tratarse asuntos de tanta importancia como es, entre otros, la discusión y examen de su presupuesto ordinario.

Los convocatorios se han hecho á nuestros perezosos padres, y sólo doce diputados, los mismos siempre, han acudido en ambas ocasiones á cumplir su deber y á lamentar la injustificada y censurable ausencia de sus compañeros, los cuales, á pesar de vivir varios de ellos en esta ciudad y algunos en el propio edificio que ocupan las oficinas de la Diputación, no han tenido á bien acudir al llamamiento que repetidamente se les hizo.

¿A qué obedece tan extraña conducta? Al buscar las gentes á esta pregunta una contestación satisfactoria y que explique de alguna manera el proceder de nuestros representantes, se formulan juicios, no muy favorables ciertamente, á los que son causa de tal estado de cosas, y se ha llegado á dar por la mayoría de las gentes un explicación del fenómeno, explicación que, si bien nace de una simple sospecha, no hay que negar que ella toma cuerpo merced á la concurrencia de circunstancias que en realidad no deben ni pueden

pasar desapercibidas para todos aquellos que se preocupan de asuntos de esta índole.

Dícese que se trata de dar largas á la reunión semestral de la Diputación á fin de que el diputado electo don Fernando Lavín, tan ruda como inútilmente combatido por el señor Gobernador y sus gentes, no tome posesión de su cargo antes de que se celebren las elecciones de senadores, con lo cual se hace perder un compromisario á cualquiera de los candidatos contrarios del Gobierno que se presente á luchar por conseguir en la alta Cámara la representación de esta provincia.

Lo cierto es que en contra del fusionista señor Lavín Casals, dos veces elegido diputado por los electores del partido judicial de Santander, se han extremado todas las iras de una fracción del partido conservador; verdad también que sus adversarios no han perdonado medio de combatirlo, como no olvidarán éstos, ni el Gobernador tampoco, en mucho tiempo la tremenda derrota sufrida por ellos en las últimas elecciones provinciales celebradas en este distrito, é innegable, por fin, que los conservadores que siguen las indicaciones del señor marqués de la Viesca no pueden racionalmente esperar que el voto del joven diputado fusionista vaya á favorecer á los candidatos del Gobierno.

Pero hay aún en favor de los que piensan en la existencia del plan trazado en contra de la pronta toma de posesión del nuevo diputado un dato aún más concluyente, como lo es el, en realidad muy significativo, de que los cuatro diputados provinciales residentes el martes en Santander que no tuvieron á bien asistir á la sesión, á pesar de los avisos que al efecto en el mismo día se les dieron, son los cuatro que figuran como adictos al Gobernador de la provincia y más en desacuerdo con lo que bien puede llamarse el interés político y aun personal del señor Lavín Casals dentro de la corporación provincial, de que todos ellos forman hoy parte.

Lo que sí es objeto de unánime aplauso es la actitud adoptada por los doce diputados que inútilmente concurrieron el martes al segundo llamamiento que para celebrar sesión se les hizo, los cuales nombraron una comisión con el fin de que se avistase con el señor Gobernador civil para rogarle que, si era posible, al día siguiente se publicara la tercera y nueva convocatoria, para que, teniendo así lugar la reunión de los señores diputados antes del día señalado para las elecciones de senadores, se quite todo pretexto á rumores y se desvanecieran sospechas poco favorables para el decoro y el prestigio de la misma Diputación y del propio Gobierno conservador, muy especialmente.

Esa comisión, de la que formaban parte elementos tan heterogéneos como los fusionistas Trápaga y Agüero S. de Tagle, amigos de Egulior y Gamazo respectivamente, el posibilista Gómez Ceballos y el conservador de la fracción de Alvear señor Baldor, no pudiendo ver al Gobernador ni á su secretario, por hallarse el segundo enfermo y ausente de su casa el primero, conferenció con el primer oficial don Andrés Plá, rogándole hiciese presente á la primera autoridad de la provincia el justificado deseo de los doce diputados reunidos el martes para celebrar sesión, reducido á que, sin pérdida de momento, se haga la tercera convocatoria, y se influya además, si ello es hacedero, cerca de los amigos particulares que el señor Baztan tiene en la Diputación, á fin de que éstos no dificulten con su extraño alejamiento el funcionalismo ordenado de la corporación de que forman parte.

¿Habrá accedido el Gobernador á la súplica de la comisión? Es de creer que sí, ya que no debe tener interés esta autoridad en que los hechos pengan un sello de verdad innegable en lo que hasta ahora puede pasar por una simple sospecha nacida al calor de una serie de extrañas coincidencias.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria. De más pormenores informarán en esta Administración.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

17 de abril de 1709

Las tropas de Felipe V reconquistan el castillo de Alicante

Largo tiempo hacía que España, ó por mejor decir Felipe V, había perdido la plaza de Alicante, pero como el pensamiento del de Borbón era someter poco á poco el reino de Valencia, así que hizo rendir á los aliados de Carlos de Austria en Denia, dio orden al general Dasfeld para que fuera á sitiar la importantísima plaza de Alicante, la cual así que vio que las tropas españolas ocupaban las fortificaciones exteriores, se apresuró á capitular, en vista de lo cual la guarnición de la ciudad salió para Barcelona á pie; pero aunque la población se había rendido, faltaba á Felipe V lo principal de la conquista, que era la toma del gran castillo de Santa Bárbara, punto estratégico y situado sobre una roca que domina toda la ciudad, y como era difícil conquistar el castillo por los medios naturales, Dasfeld determinó abrir una mina en la roca, lo cual pudo conseguir después de grandes esfuerzos y de mucha paciencia, y una vez que tuvo todo preparado, pidió al Gobernador de la plaza una entrevista para manifestarle los trabajos que había efectuado, exponiéndole además el plan de ataque; el Gobernador no quiso hacer caso, y Dasfeld le dijo que mandara á dos ingenieros de confianza á que vieran los trabajos; ni aun así se convenció, y para dar más ánimos á los soldados, se sentó á comer sobre una roca, encima de la misma mina, pero cuando más entretenido estaba, una descarga como de cien cañones estremeció toda la ciudad, y el Gobernador Richard y otros varios fueron sepultados entre los escombros del castillo.

Muerto Richard, el coronel Albón tomó el mando del castillo, manteniéndose firme durante cerca de dos meses, hasta que vino en su socorro Baker, con más de 20 buques, y Stanhope; pero ni aun así Dasfeld desistió de su empeño, hasta que por fin, viéndose los sitiados en último extremo, capitularon, con arreglo al tratado de la ciudad, el martes 17 de abril del año 1709, saliendo las tropas que había en el castillo para Barcelona en los mismos navíos que habían venido á socorrerles.

ELOY E. DE OYARBIDE.

CARLISTAS E INTEGRISTAS

Cuando en las elecciones anteriores á las verificadas el domingo último para diputados á Cortes lucharon por el distrito de Azeitia los señores Nocedal y Olazabal, los integristas de esta ciudad telegrafiaron á su jefe teliandole por haber derrotado al candidato carlista, y le proclamaron nada menos que triunfador del Universo mundo. Como el señor Nocedal no llegó á jurar el cargo de diputado y, según frase suya, quedó esperando á las puertas del Congreso, los carlistas de Santander han tomado ahora la revancha con motivo de la derrota del señor Nocedal, telegrafiando á su candidato don José María Arana lo siguiente: «Si triunfando Nocedal de Olazabal quedó puertas Congreso é integristas aclamaron triunfador Universo mundo, ¿de quién triunfa usted ahora separando Nocedal puerta para pasar usted, sentarse escaños diputados? Cordialmente felicitamos usted y Olazabal, no acompañamos sentimiento Nocedal y otros, y compadecemos algunos pobres integristas Universo mundo é islas adyacentes.»



Advertencia

Rogamos á los señores suscriptores de la

combinación á La Correspondencia de España y EL CANTÁBRICO se sirvan dar aviso en esta administración, para la renovación de las suscripciones, con cuatro ó cinco días de antelación al término del tiempo suscriptos, con el fin de evitar retraso en el recibo de La Correspondencia de España.

Ayer tarde á las siete y media fue curada en la Casa de socorro una mujer que por hallarse embriagada cayó al suelo en la calle del Arrabal, causándose una herida en la frente.

Durante el mes de marzo la Junta de Obras del puerto ha recaudado por el impuesto sobre carga y descarga 11.907 pesetas y 70 céntimos, por 264 buques entrados y salidos, que han importado 15.095 toneladas y exportado 27.152.

Personas llegadas ayer de Cabuérniga, adonde fueron con objeto de presenciar la proclamación del diputado por aquel distrito don Santiago López y Díaz de Quijano, nos dicen que en aquellos pueblos reina el mayor entusiasmo y que se hicieron manifestaciones de simpatía á su nuevo representante en Cortes, engalanando con banderas las fachadas de las casas y disparándose gran número de cohetes.

No se presentó protesta alguna. En el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunió ayer la Junta general del Censo, proclamando diputados por la circunscripción de Santander á los señores don José María de la Viesca y Roiz, don Emilio Alvear y Pedraja y don Ramón Fernández Hontoria.

Aprobados por el Ayuntamiento de esta capital los proyectos de presupuesto ordinario y especial de ensanche por Maliaño que han de regir en el ejercicio de 1896-97, se hallan de manifiesto en la secretaría de la corporación municipal, de diez de la mañana á una de la tarde, por término de quince días.

En el pueblo de Santotis, Ayuntamiento de Tudanca, se hallan prendados, desde el día 8 del actual, tres potros negros treinteros.

En el pueblo de Villasuso, del Ayuntamiento de Anevas, también se halla prendado un potro de color ceniciento y como de dos ó tres años.

Una mujer llamada María Devada Abín, fue detenida ayer por la guardia municipal á consecuencia de haber sido denunciada por otra mujer como autora del hurto de una camisa que estaba tendida al sol en una verja de Calzadas Altas.

La detenida había escondido la camisa en un agujero de una pared.

El número que esta semana da á la venta Nuevo Mundo, contiene:

El batallón de Garelano á su llegada á Cuba (grupo del abanderado y oficiales); retratos norteamericanos; diputados nuevos; el heroico teniente Torriente; Gedeón candidato; el hospital de noche; general Mella; barcos de guerra de los Estados Unidos; caricaturas de Cilla; notas cómicas, etc.

El texto es de Troyano, Kasabal, Taboada, Salvador Canals, Santiago Iglesias, Sastre del Campillo, Romero Garmendia, Pont, Casañal, Shakerly, Cristóbal de Castro, Ernesto López, etc.

Al que haya encontrado un billete de 50 pesetas, perdido desde la calle del Martillo, número 7, hasta la farmacia del señor Ordoñez, se le suplica lo devuelva en la casa número 5 de dicha calle, donde se le gratificará.

Teatro

Anoche se suspendió la función anunciada por indisposición de una artista, según tenemos entendido.

Hoy se pondrá en escena, por primera vez en este teatro, la preciosísima obra María del Carmen, original del señor Felú y Codina, autor de la popularísima Dolores.

María del Carmen es un drama cuya acción pasa en la huerta de Murcia, de argumeto interesantísimo, pasional, hermoso.

Creemos que la concurrencia será numero-

MUSEO GÓMICO

(Especial para EL CANTÁBRICO) POR ROJAS



Cuando una puerta se cierra otra se abre.

—Esto se va poniendo mi negro, mucho; el Congreso me cierran con los chanchullos y la cárcel me abren por ser honrado... ¡Siempre á los rendedores crucificaron! ¡Y pretendemos civilizar nosotros á los rifeños! ¡Cosa magnífica! Pero á nosotros ¿quiénes nos civilizan?

sísima, porque la obra es de las que atraen por su natural magnificencia.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinzelmann.

Los escrutinios generales de la elección para diputados á Cortes, llevados á cabo ayer en los respectivos Ayuntamientos, dieron el siguiente resultado:

Don José María de la Viesca y Roiz, 17.398 votos; don Emilio Alvear y Pedraja, 15.282; don Ramón Fernández Hontoria, 13.810; don Manuel Egulior y Llaguno, 7.668 y don Santiago López y Díaz de Quijano, 4.247.

Véase 4.ª plana anuncio Inauguración de una Feria de ganados en Guriezo.

Las funciones celebradas en el teatro de Reinosa á beneficio del Sanatorio de esta capital y del Hospital y Casa de caridad de aquella villa se vieron sumamente concurridas, habiéndose vendido todas las localidades.

Los mismos actores, que lo eran jóvenes aficionados de Reinosa, se encargaron de pegar los carteles, repartir prospectos, etc., etc.

M. Catalán y compañía.—Instalaciones de timbres eléctricos gratuitas.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Plaza de Toros

La corrida de toreros organizada por los dependientes de comercio á beneficio del Sanatorio se celebrará el domingo y promete estar muy animada, á juzgar por el número de localidades y especialmente de palcos que se ha vendido.

Dado el fin altamente benéfico y patriótico á que se destinan los productos del espectáculo, es de suponer que se vendan todas las localidades, y que la concurrencia sea, por consiguiente, numerosísima.

las ruinas, pero Rolando se lo llevó por fuerza, poniéndolo al abrigo de las bals.

Sin embargo, Rolando comenzó á temer que la fatalidad que había marcado todas sus relaciones con el ladrón de caballos no hubiese perdido aún su influencia, y que el refuerzo actual de Stackpole iba á ser perjudicial al interés común. En efecto, se hubiese dicho que la presencia de Stackpole había redoblado el furor de los indios, y que la esperanza de capturar á este hombre tan ávido de sus caballos los había llenado de indecible rabia. Su fuego fue más vivo, sus gritos resonaron más amenazadores. Los hombres que se habían apostado en las ruinas, se adelantaron más, y hasta los otros parecía que tiraban desde más cerca. En fin, la situación de nuestros viajeros se volvió tan precaria, que Rolando, temiendo á cada instante un asalto general, y desesperado de no poder rechazarlo, sacó secretamente á sus compañeros de las ruinas, que abandonó del todo para refugiarse entre las rocas que dominaban el torrente.

En este momento el enemigo, aun cuando no se había apercibido de la imprevista evacuación de las ruinas, y suponía simplemente que los sitiados habíanse retirado al interior de la cabaña, hizo muchas descargas sucesivas, como preliminares del asalto que temía Rolando. Este, volviéndose hacia Ralf, y deteniéndole el brazo para impedirle que tirase, preguntóle con extrema agitación si no sería posible transportar á las dos mujeres, con la

ayuda de la pequeña canoa, á un lugar seguro, porque no abandonaba esta idea.

—Muerte eterna á mí! respondió Ralf, aun cuando por encima y por debajo del torrente no hay más que remolinos, estoy pronto á embarcarme con la angelifera dama.

—Por qué no me lo habéis dicho antes? gritó el virginiano. Por qué no me habéis hablado de este medio de salvación?

—Muerte eterna á mí! No había yo de combatir antes? replicó el honrado Ralf. Veamos, dejadme tirar un par de almendras á esas detestables criaturas, aunque no sea más que para satisfacción de esta señora, y entonces, soldado, si queréis que con ella me embarque, seré el verdadero salmón que le enseñe el buen camino. Pero escuchad, soldado, yo no quiero mentir, añadió viendo que Rolando persistía en su idea, á fin de aprovecharse de la ignorancia en que estaban los indios de haber abandonado los sitiados la cabaña; yo no quiero mentir, esa cáscara de nuez es ya muy pequeña para que quepan en ella la señora, la otra joven, yo, vos, el negro y el hombre blanco: á donde diablos metemos los caballos?

—No os ocupéis ni de los caballos ni de nosotros, dijo Rolando; salvad solamente á mi prima y á su compañera. Esto basta. En cuanto á nosotros, nos salvaremos como podamos; permaneceremos en el barranco hasta que nos llegue refuerzo, porque si Natán vive aún, ese refuerzo debe estar ya cerca.

entrar en ella más que á estas tres personas, y después de haber colocado á Edih al lado de Telia, dio orden á Dorge y á Emperador de que montasen á caballo, y que confiasen su salvación á la fuerza y al valor de estos animales. Emperador, á pesar de su repugnancia, viose obligado á obedecer: en cuanto á Pardon Dorge, no se hizo mucho de rogar, tal era la confianza que tenía en el talento de su caballo con respecto á natación.

—Se me ha ocurrido, gritó alegremente, que si ese pedazo de tronco puede atravesar el río, no hay caballo que no pueda pasarlo mucho mejor aún.

—Muerte eterna á mí! dijo Ralf Stackpole, dichosos los que puedan pasar á caballo el Río Salado; pero, en fin, ya que es por el bien de la angelifera señora, nada hay que decir; sin embargo, si alguno se ahoga ó le sucediese algún accidente, que los demás tomen un partido. Vamos, la mano en nuestros específicos, y apresurémonos á partir, porque ya veo á esos picaros naturales que se disponen á atacar la cabaña.

En efecto, no había tiempo que perder. Aún no había concluido de hablar el tomador de caballos cuando una considerable cantidad de tizones inflamados lanzados sobre la techumbre, hicieron á ésta desplomarse del todo y caer en el interior de la cabaña; después, y á favor de esta iluminación, lanzáronse los salvajes al asalto, dando gritos de guerra. Un instante después, dieron ahullidos de rabia y de confusión y se precipitaron en el paso del barranco.

Las moñas que han de lucir los toretes se exhibirán hoy y mañana en los escaparates de «El Toisón», y las cintas para las carretas de bicicletas, en los de don Carlos Atucha, Blanca 28.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



PACOTILLA Todo está muy obscuro pero obscurísimo y no se ve ni gota por ningún sitio. Dentro de casa se oyen siniestros ruidos y de fuera nos vienen serios peligros. El impudor impera con ceño altivo subyugando al derecho que anda torcido. Las leyes por ahí andan siendo ludibrio de todos los que viven del caciquismo. Este impone las suyas á su capricho y el que no las respeta ya tiene tío. Todo es farsa, mentira, camelos, fíos; todo anda perturbado, sin equilibrio; la voluntad del pueblo va á los comicios y se mete en las urnas en papelitos y de las urnas sale después un mico, por arte ingromántica de prestidigitio. A todo esto allá en Cuba, país mortífero, van soldados en número que es infinito y millones de duros que remitimos quedándonos anémicos y divertidos. Los yankees, entre tanto, tejen los hilos de una red sutilísima que sin sentirlo poco á poco envolviéndonos va con sigilo hasta que al fin caigamos en el garlito. Todo está muy obscuro, todo obscurísimo y lo peor que ocurre ¡voto va Nidol es que ni á queso huele por ningún sitio porque si hubiera queso ¡nos lo comíamos...!

Para niñas angelicales, el Ferrol. Archipreciosa es una de pocos años, según dicen de allá, que es ya una verdadera eminenencia, una notabilidad asombrosa. ¡Con qué arte, con qué delicadeza de expresión, con qué gracia y con qué talento robó ocho sillas, dos sillones, una mesa, un rosario, dos cuadros, un ruedo y una corona de flores de azahar, en el convento de la Enseñanza de aquella población. ¡Y el colmo de la infatigabilidad y de la inspiración artística! El mismo día robó en una iglesia un copón de cristal, una concha de plata, una bolsa de seda morada, tres pellicies y la capa de un sacristán. La capa la cogió sin duda para torear á la policía que la andaba buscando, pero al fin, la policía la cortó el terreno y la enganchó. ¡Por Dios, que no la hagan nada! ¡Tan joven, tan bonita y ya tan...! ¡Ilustre! Sería lástima que se malograra en flor un genio de esa naturaleza. ¡Ole las niñas guapas!

Ayer por la tarde, ayer, saltando cada respingo que hacíame estremecer, llegaron á Santander los toros para el domingo. A través de las maderas de las jaulas especiales, les vi con mis cristaleras... ¡Son cuatro terribles fieras con cuernos monumentales! Con mis cristaleras atento pude verlos y medir su volumen corpulento; pero es preciso advertir que son cristaleras de aumento. No ocurrirá ningún caso grave á ningún lidiador y si hay hule, será escaso; ¡pero lleven, por si acaso, limpia la ropa interior!

Leo en un periódico de Valladolid: «Este (el pordiosero) con objeto de defenderse de los insultos y agresiones de aquellos (de los mozalbetes) agredió á uno de ellos, causándole con una navaja tres heridas, una en cada mano.» ¡Hombre! ¡Tres heridas, una en cada mano? No me lo esplico más que de una manera. Siendo el mozalbete herido farmacéutico tal vez y llevando por descuido una mano de almirez! Porque las dos manos suyas y la mano del almirez son tres manos. ¡Es el único modo de que salga la cuenta! En la tienda de objetos de escritorio de don Pascual Urtaum (Plaza Vieja), se vende un papel archisuperior para cigarrillos, de la marca La Mariposa. Yo lo he probado y les juro á ustedes que es higiénico, suave, limpio, aromático y pudoroso.

Con decir á ustedes que con ese papel el picado de la Tabacalera tiene buen gusto y hasta ¡arde, queda hecha su apología. El que no lo crea, que lo compre y se convencerá! Todo es cuestión de gastar una perra. Ayer se ha teleografiado á Noherlesoom á Palencia suplicándole el favor de que el domingo no llueva, con el fin de que en los toros no se nos agüte la fiesta. Diré su contestación en seguida que la sepa y creo será accediendo á súplica tan atenta, porque ¡qué más le da á él, si anuncian lluvia las las para el domingo, aplazarla cuatro ó seis horas siquiera? ¡No es español? ¡No es patriota? Pues sabiendo que la fiesta es en pro del Sanatorio, ¡de seguro no lo niega!

Dice un periódico de Mataró: «En la rambla de Círcera ha sido hallada una moneda celtíbera de cobre, cuyo anverso presenta una cabeza varonil con un remo al dorso, y el reverso un jinete con palma. Debajo se halla en caracteres ibéricos BITZLE cuya correspondencia con BETULO (Badalona) admiten los más sabios numismáticos.» ¡Hola, hola! ¡Conque los sabios numismáticos están en correspondencia con Betulo? Pues mire usted, lo único que me choca es que no se pierdan las cartas!

Para jardines, Valencia; para fresas, Aranjuez; para mantequilla, Soria, y Madrid para Fabiés!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200 Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Vaca á la moda.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 16—4 t.

El escrutinio Hoy se verificó el escrutinio de las elecciones en Madrid, el cual fue presenciado por el marqués de Cabriñana, quien protestó enérgicamente contra los abusos cometidos. El resultado ha sido aún más escandaloso de lo que se creía, pues los conservadores aparecen con una votación inverosímil, por lo nutrida. Los datos son los siguientes: Señor Rolland, 55.002 votos; duque de Bailén, 54.491; conde de Reparaz, 54.048; Bonaplata, 52.717; marqués de Casa Torres, 52.356; La Presilla, 29.839; Céspedes, 35.281; Ortiz, 31.574; marqués de Cabriñana, 14.024; Iglesias, 1.364; doctor Vera, 1.204; Pi y Margall, 1.183; Benot, 881; Sanchez Pérez, 816, y Mata, 53. Madrid 16—10'45 n.

Operaciones de guerra Telegrafían de la Habana que después del encuentro que con los rebeldes tuvo el batallón de Alfonso XIII, al mando del teniente coronel Valcárcel, halló á una partida que constituía la retaguardia de Maceo. La lucha que se empeñó fue enérgica y los rebeldes acabaron por dispersarse con grandes bajas. El señor Valcárcel hizo uso de la artillería con gran acierto. La columna Suárez Inclán continúa las operaciones emprendidas. Empieza á dar excelentes resultados el sistema de emboscadas nocturnas que hace días practican las tropas cuando lo permiten las circunstancias. Según las noticias que se reciben en la Habana, las partidas que se hallan en la provincia de Matanzas pretenden correrse á la de la Habana; pero hasta ahora sólo hay indicios de esto.

La acción sostenida por el batallón de Otumba y cuya noticia ya adelanté, se efectuó cerca de la Habana con una partida que iba á levantarse en el ingenio Pastora y compuesta de sesenta rebeldes, que huyeron, desobedeciendo las intimaciones que les hizo la columna; pero se rindieron, además de los muertos y heridos que tuvieron, trece individuos, que fueron hechos prisioneros. También les cogimos paquetes de documentos y cartas cambiadas con Maceo, Gómez, Aguirre y otros cabecillas, armas, municiones y caballos. Embargo.—Bendición de bandera Ya se ha dictado el auto para que se proceda al embargo de los bienes del marqués de Cabriñana, por valor de mil pesetas. Dentro de breves días se verificará en la Habana con gran solemnidad el acto de bendecir la bandera destinada al batallón de Urbanos.

Será madrina la Reina, quien estará convenientemente representada. Consejo de guerra Hoy se ha celebrado en Sevilla consejo de guerra para juzgar á un teniente de infantería acusado de haber dado muerte al secretario del Ayuntamiento de Alcalá del Valle. El fiscal pide para el reo 15 años de reclusión. El interfecto era uno de los caciques del pueblo. Contra la intervención El periódico de San Petersburgo «Novoe Urencia» dice que es imposible admitir la intervención de los americanos en los asuntos de la isla de Cuba, porque eso equivaldría á intervenir en los asuntos interiores de España, y protesta de la actitud de los Estados Unidos para con España.

Actitud enérgica La Junta central del Censo ha dirigido una comunicación al Juez decano con la relación de los presidentes que no remitieron las actas y á los que se les ha multado en mil pesetas. De no abonarlas sufrirán un día de cárcel por cada cinco pesetas que dejen de satisfacer. Los multados son 115. La referida Junta ha creado un negociado disciplinario. Tribunal de marina En la Comandancia de marina de Bilbao se ha reunido el tribunal competente para fallar la causa formada á consecuencia del choque ocurrido entre la goleta «Jesusa» y el vapor inglés «Orange», habiendo sido condenado el último al pago de las averías ocasionadas al primero. Madrid 16—11'30 n.

Beligerancia práctica.—Burla sangrienta Dicen de Cayo Hueso que moralmente ha sido reconocida la beligerancia de los rebeldes cubanos, probándolo la multitud de bonos que se han colocado en los Estados Unidos, adquiriéndolos banqueros, diputados y senadores. El mismo Cleveland se asegura que simpatiza con los insurrectos, pero que le contiene el elevado puesto que ocupa. Las expediciones salen durante el día y los vapores tocan el silbato, como burlándose de los empleados de Aduanas, quienes también se hallan complicados, pues presencian impasibles el cargamento de armas y municiones. En esta semana salieron para Cuba cinco expediciones filibusteras. Como estas expediciones constituyen un pingüe negocio para los yankees, se los protege, y los actos de generosidad é hidalguía de España son aquí interpretados como signo de debilidad. Exposición.—Tumultos en Coria Considérase probable que prospere la idea de hacer que los electores de Madrid firmen una exposición pidiendo que sean anuladas las elecciones verificadas el domingo último. Dicen de Cáceres que en Coria han ocurrido tumultos á causa de las elecciones. Madrid 17—1'30 m.

La Junta magna Hoy se reunieron los gremios de Madrid con algunos representantes de la Junta magna y con asistencia de mucho público. Pronunciáronse discursos belicosos, hablándose de apelar á recursos extremos, por la derrota sufrida por la candidatura del marqués de Cabriñana y las tropelías electorales que se efectuaron el domingo. Hablóse de cerrar las tiendas, darse de baja en la contribución y promover manifestaciones. Por último se acordó adherirse á lo que proponga la Junta magna, auxiliar moral y pecuniariamente al marqués de Cabriñana y pedir la anulación de las elecciones, dándose de baja en la contribución en el caso de ser denegada esta petición. Despacho oficial Un telegrama oficial de la Habana dice que la columna Ruiz, con el batallón de Luzón, batió en San Andrés á una partida, matándole siete hombres. El comandante Lazas, con una sección de Vizcaya y algunos guerrilleros, batió en San Vicente á una partida, matando á nueve é hiriendo á otros muchos. El coronel Estruch batió á Flor, matándole tres hombres. La guarnición de Zara ha rechazado á la partida de Nápoles, que había obligado á los guerrilleros á refugiarse en el fuerte de Placetos. Matamos al cabecilla Trujillo y otros muchos rebeldes. Ellos nos mataron á ocho, hiriéndonos á trece. Fuerzas de Guadajara, cerca de Jaruco, batieron á las partidas locales de Pinar que se hallaban emboscadas, matándole siete hombres. La guarnición de Bahía Honda, compuesta del batallón de Bailén, en

Punta Piedra mató á tres y apresó á otros seis rebeldes. RICARDO MURCIA Murcia 16—10'30 n. Escrutinio.—Protestas.—Proyecto de manifestación.—Serenata. Hoy se ha verificado el escrutinio. Cánovas tuvo 3 836 votos; el barón de Solar, 13.167; Pulido, 7.096. Los interventores de Pulido consignaron varias protestas contra el liberal disidente Medina, y al contrario, los partidarios de Medina querían celebrar una manifestación; pero el Gobernador negó el permiso. Les permitirá dar una serenata cuando los ánimos estén calmados. TOLOSA. SANTOÑA Santoña 16—7'15 n. Escrutinio.—Banquete Hoy se verificó en Laredo el escrutinio de las elecciones del domingo último en este distrito. Presidió el acto el magistrado de esa Audiencia señor Abascal, resultando que don Manuel Eguilior obtuvo 7.668 votos; Serrano, 29, y Estraña, 2. Concurrieron 32 interventores. Después se celebró un banquete al que han asistido los señores Trápage, Maortua y otros, y se telegrafió al diputado electo, don Manuel Eguilior, retirándole la adhesión de todos los presentes. CORRESPONSAL. EXTRANJERO Madrid 16—11'45 n. Indecisión El ministro de la Guerra de la Gran Bretaña no ha decidido todavía nada respecto al envío, en el otoño próximo, de tropas al Sudán. La determinación que se adopte dependerá del giro que tomen los acontecimientos. FABRA. Ultima hora Madrid 17—3 m. Las elecciones en Vizcaya En las elecciones de Bilbao el diputado electo señor Rivas se ha gastado 40.000 duros. Varios de sus agentes se han fugado con algunas sumas. En Valmaseda ambos contrincantes se han gastado tres millones de reales. En Guernica se ha gastado también unos tres millones de reales. En Marquina creése que pasa de un millón de pesetas. En Baracaldo y Durango, por donde son diputados electos Urquijo y el marqués de Casatorre, sin oposición, se ha gastado una cantidad respetable. El gasto total de las actas de Vizcaya se calcula en doce ó catorce millones de reales. Asegúrase que en las elecciones venideras se repetirá el espectáculo. Lo de Arroyo Apolo.—Cabecilla preso.—Refuerzos y fusilamientos. Telegrafían de la Habana á «El Imparcial», ampliando el encuentro de Arroyo Apolo, que en un barrio de la Habana sesenta hombres iban á alzarse y al divisar la compañía de Otumba huyeron haciendo disparos. Ha sido reducido á prisión el cabecilla Alberto Torre. Sigue reforzándose la línea de Mariel, á donde irá el regimiento de caballería del Príncipe. Mañana serán fusilados en la Cañaba los reos Gregorio Borges, José Bicallao y Esteban Hernández, incendiarios. Madrid 17—4 m. Más encuentros.—Detención importante. Telegrafían á «El Imparcial» desde la Habana que en diferentes encuentros ocurridos en Las Villas los insurrectos tuvieron 21 muertos y otros 15 heridos. La policía ha detenido á un sujeto titulado obispo protestante, á quien se le han ocupado documentos referentes á la insurrección. Escrutinios tumultuosos En Vendrell, al principiar el escrutinio, el presidente, que lo era el Juez de Tortosa, nombró secretarios á los cuatro interventores más viejos en vez de hacerlo á los más jóvenes. Hubo protestas. El presidente presenta 20 actas falsas. RICARDO PLANCHADORA.—Orece sus servicios en Puerta la Sierra, 3, 1.º 4-1 PASEO DE LA CONCEPCIÓN Lindando con éste se vende ó arrienda un huerto grande y cercada toda de pared de cal y canto. Informarán en esta Redacción.

BOLSAS Madrid Día 15 Día 16 4 por 100 Interior 61 25 61 30 Idem id. Exterior 72 50 72 55 Idem id. Amortizable 73 55 73 55 Billetes Hipotecarios Cuba 1886 82 50 82 60 » 1890 69 90 69 90 Cédulas hipotecarias 5 por 100 102 00 102 20 Idem id. id. 4 por 100 88 50 00 00 Acciones del Banco de España 353 50 000 00 Acciones de la Arrendataría de Tabacos 169 00 159 00 Cambio sobre Londres 00 00 29 75 Idem sobre París 8 div 18 60 00 00 Barcelona 4 por 100 Interior 00 00 61 27 Idem id. Exterior 00 00 72 50 Amortizable 00 00 73 65 Cubas del 86 00 00 81 85 Idem del 90 00 00 69 40 Nortas 00 00 24 95 Paris por 100 Exterior español 61 53 61 65 BOLSÍN 4 por 100 Interior 00 00 00 00

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcera Daóz y Velarde, 17, 2.º derecha Operaciones efectuadas ayer 16 de abril. Exterior 72-50 contra Cubas 5 % á cotización de 69-90 Cubas 5 % 70-90 pequeña partida. Exterior 75-00 pequeños Premio oro alfonsoino 16-70 Ofertas: Alar 108-00 papel Alianzas 89-00 papel Aguas 106-75 papel Obligaciones del Tesoro 100-25 dinero Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca 83-00 dinero Acciones de id 79 00 papel Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao dinero á cotización Cubas 6 % dinero á cotización Cubas 5 % para títulos hasta la serie D. Interior Amortizable la serie D. Exterior papel á cotización para títulos de la serie E. Acciones Banco España 362-50 papel Papel Londres vista 29-95

ANUNCIOS LA GRAN BRETAGNA Compañía, 22 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos sin fiador.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Gotta y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceite y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Pizanesca, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías. AFINADOR y reparador de pianos y armoniums. Para los encargos dirigirse á la Administración de este periódico.

REGALO Se hace de dos libras de chocolate por cada molinda que se encargue. Comparad su peso y calidad con los que elaboran otras casas, pues el de Cesáreo Ortiz pesa 460 gramos (una libra antigua) y su clase es tan selecta, que muchas personas le compran ya con preferencia á todos los demás. Obrador de Cesáreo Ortiz, Daóz y Velarde, 17. Despacho: tienda «Los Jardines», Velasco. SE VENDE una huerta, lindante con tres vías, propia para edificar, en esta población. Informa, Compañía, 20, 3.ª izquierda. 10a4 SE DISEÑA UN CABALLERO de buenas referencias para vivir en familia.—Precio módico.—En esta Administración solicitar informes.

Boletín del día RELIGIOSO Santo de hoy: San Aniceto MARÍTIMO Mareas Pleamares: 5'48 mañana y 6'5 tarde. Bajamares: 0'6 tarde. Movimiento de buques Entrados Vapor Piles, de 360 toneladas, capitán Argüelles, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquemas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde, y sale a las 12:30 de la mañana.
Por carruaje.—El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana, y sale a las 12:55 de la mañana.

Buzones.—La correspondencia depositada en el de la Administración se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo.
Notas.—A la llegada de los correos se suspenden todas las operaciones de reja.
Servicios de coches
Bilbao.—De la Administración de don José Herguero a las 8 de la mañana.

Mixto núm. 1.081.—Sale de Barcelona a las 4:00 tarde y llega a Santander a las 7:05.
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a la una tarde, y llega a Barcelona a las 3:32.
Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:05 tarde.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS
A LA
HABANA Y VERACRUZ
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
SAINT GERMAIN
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á las de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Baldomero García
Ofrece á sus compradores de dentro y fuera de la capital para el mes de abril todavía
Pesetas 230.000 Pesetas
en los siguientes géneros extranjeros que liquida con grandes y positivas rebajas; pero rebajas de verdad para acabar en el plazo más corto.
Alfombras todos tamaños, hasta el mayor conocido, que hoy vale 210 pesetas, en vez de 300.
Las mismas, en piezas, para habitaciones, escaleras y pasillos, en 20 dibujos.
Setenta piezas diferentes de tapicería, desde 2:50 pesetas, hasta el rico brocatel gran a: cho.
Juegos de cortinas para comedor y preciosos stores.
Colgaduras y cortinones de tul bordado hay de novedad, desde el primer precio hasta 100 pesetas el par.
Colechas, cortinas, veletes y visillos, en malla, tul y muselinas, preciosos stores y una gran cantidad en edredones de raso todo y plumas de cisne, bordados; preciosos y lisos en oro, cielo, gran y granate.
Driles ingleses, preciosos dibujos; brillantinas acolchadas, y más de 40 piezas de retortas belgas y del país, anchas para sábanas, desde 9 reales vara; y siendo imposible reducir á este anuncio las grandes existencias de mantas, bordados, sombrillas, pasamanería, bules y cuantos artículos aquí existen, repetimos que desde el lunes 6 de abril queda todo á la venta con las rebajas mencionadas para acabar cuanto antes.

VACUNA SUIZA
(COW-POX)
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.
SERVICIO Á FILIPINAS
PARA MANILA, CHINA Y JAPÓN
Saldrá de Santander el 1.º de mayo próximo (salvo impedimento imprevisto) el grande y magnífico vapor
BARCELONA
capitán señor Fano
Admitirá carga general y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Colombo, Singapore, Manila, Ilo-Ilo, Cebu, Hong Kong, Emuy y Sanghay.

LAMPISTERIA
M. CATALAN Y COMPAÑIA
Correo, 12
Invitamos al público á que visite nuestro establecimiento, donde encontrará los géneros siguientes:
Sección de alumbrado.—Brazos fijos de metal, desde 3 pesetas; id. giratorios idem id., desde 5 id.; variado surtido en liras de diferentes formas; candeleros portátiles y velones; aparatos de 2, 3, 4 y 5 brazos; lámparas para comedor; faroles para vestíbulo y portales; coque para gas, desde 2:50 pesetas; tubo de goma para las mismas, á 1:25 metro (blanca) y á 1:40 id. (rojo); mecheros de 10, 15 y 25 centímetros; tubos de cristal Bohemia, á 0:60.
Sección de alumbrado eléctrico.—Brazos de metal, desde 2 pesetas; bajadas de una luz; lámparas para comedor Arabe y Luis XV; aparatos de 2, 3, 4 y 5 luces; arañas de cristal y metal; linternas prismáticas para gabinetes; faroles para pasillo; inmenso y variado surtido de tulipas, desde 1:25 pesetas; instalaciones de luz eléctrica para fábricas y casas particulares.—Pidánsese presupuestos.

BLANCA, 19
De 8 á 1 y de 2 y media en adelante
DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPANIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

ORIGINALES
Novidades de exquisito gusto
RECIBIDAS DE
PARIS, LYON, BERLIN, LONDRES Y VIENA
PARA
REGALOS, BODAS Y BAUTIZOS
Visítate en estos días los escaparates del bonito establecimiento «Escuadra» para la venta de VINOS FINOS de la CASA
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO, 1
SANTANDER
Entrada libre al establecimiento
Exposición permanente
Servicio á domicilio
Catálogo gratis

Instalaciones de timbres eléctricos gratuitas
Siendo tan sólo de cuenta de la persona que solicite estos trabajos los materiales que en ellas se empleen, y para que pueda apreciar el público la economía, á continuación expresamos el costo de una instalación con cinco llamadores.
100 metros hilo con guta..... 7 pesetas.
Un timbre corriente..... 7 »
Una pila Leclanché..... 4 »
Cinco llamadores..... 3:50 »
A los instaladores de timbres eléctricos recomendamos nuestros materiales por su economía, pues vendemos á precios más baratos que las demás casas.
Hay timbres corrientes, circulares, cencerro, cascabel y campanilla, contactos para puertas, llamadores de todas clases, pilas Leclanché y Barbier.
ADVERTENCIAS
Tanto los aparatos de gas como los de luz eléctrica no varía en el precio la clase de color ó baño que se desee, dorado, níquelado, ó cerado ó cobrizado.
Construimos cualquier aparato que se nos encargue, sea para gas ó luz eléctrica, mediante catá logo ó dibujo.
Amor.—Es la mejor pasta que se conoce para limpiar toda clase de metales, á 0:25 céntimos caja.
Sable.—Pastillas para limpiar espejos y objetos de cristal y metal, 0:25.
Liquidamos 30 000 tubos para petróleo, que venderemos á 0:15 céntimos.

FERIA DE GANADOS EN GURIEZO
El domingo 26 de abril del corriente año tendrá lugar la inauguración de una gran feria de ganados de todas clases, principalmente vacuno, en el barrio de El Puente, del pueblo de Guriezo (Santander), punto céntrico del mismo, en sitio alegre, pintoresco y gratuito, enclavado en la carretera del Estado, promedio de Laredo, Limpías, Ampuero, Trancios y Castro Urdiales.
Hay abundantes aguas, establecimientos, posadas, cuadras y piensos varios para los ganados.
Esta feria se celebrará en lo sucesivo todos los últimos domingos de cada mes.

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urta-sun, Plaza Vieja.
En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0:50 céntimos de peseta.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heintelmann
Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heintelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastic, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.
Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico.
Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

GLANDARIO
GRAN FÁBRICA
DE LOS
SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA
SEVILLA
Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid
Perfecto similar del llamado café de Salud por el sabio higienista alemán S. Kneipp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de naturaleza irritable. Repara las fuerzas por efectos de nutrición y no por excitación. Constituye un admirable tónico digestivo. Mezclado con leche resulta una bebida de verdadero deleite para después de las comidas y como desayuno. Se prepara y se usa lo mismo que el café.
DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA
Precio 2 pesetas kilogramo; paquete de cuarto de kilogramo 50 céntimos.

JARABE DE BREA CONCENTRADO
Y DE BALSAMO DE TOLÚ
Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.—Frasco, UNA peseta.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

PARA ENFERMEDEAS URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDEAS URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.